

## 你們甚麼都不懂

**11:49**「你們不知道甚麼。**50** 獨不想一個人替百姓死，免得通國滅亡，就是你們的益處。」  
**12:1** 逾越節前六日，耶穌來到伯大尼.....**2** 有人在那裏給耶穌預備筵席；馬大伺候，拉撒路也在那同耶穌坐席的人中。**3** 馬利亞就拿著一斤極貴的真哪噠香膏，抹耶穌的腳，又用自己頭髮去擦，屋裏就滿了膏的香氣。**4**...那將要賣耶穌的加略人猶大，**5** 說：「這香膏為甚麼不賣三十兩銀子賙濟窮人呢？」**6** 他說這話，並不是掛念窮人，乃因他是個賊，又帶著錢囊，常取其中所存的。**9**有許多猶太人知道耶穌在那裡，就來了.....**10**但祭司長商議連拉撒路也要殺了；**11**因有好些猶太人為拉撒路的緣故，回去信了耶穌。(約翰福音 11:45-12:11 選錄)

約翰福音 11 章 45 節到 12 章 11 節這整個大段落，可以分作三個小段落：

11 章 45 至 57 節：記述了猶太公會商議要殺害耶穌的前因後果；

12 章 1 至 8 節：穿插了馬利亞在伯大尼的筵席，以香膏膏耶穌的事跡；

12 章 9 至 11 節：記述了祭司長連拉撒路也要殺死的構想。

拉撒路復活的消息輾轉傳至祭司長，引起猶太公會高度關注：「這人行好些神蹟，我們怎麼辦呢？若這樣由著他，人人都要信他，羅馬人也要來奪我們的地土和我們的百姓。」



(11:47-48) 猶太領袖擔心耶穌的影響力蔓延，他們在民眾中間的地位相對萎縮，萬一釀成亂局，羅馬政權介入巴勒斯坦事務，他們所擁有的一切權位和物質享受便可能化為烏有。那時候，祭司由撒都該人出任。撒都該人屬社會上等階層，有財有勢，政治上親羅馬政權，在猶太人中享有豐厚政治影響力，這些既得利益，叫他們有強烈的維持現狀的動機。

當年大祭司名叫該亞法，他那句名言：「你們不知道甚麼。」現代中文譯本如此翻譯：『你們甚麼都不懂！讓一個人替全民死，免

2023年3月10日

**得整個民族被消滅。難道看不出這對你們是一件合算的事嗎？」**這句話充份暴露他的政客本相，以玩弄人命來展現他的「英明領導」。除掉耶穌竟不是基於他所作的事是否正直，而是為要維持政治現狀，維護大祭司和公會的權力。於是，「**從那日起，他們就商議要殺耶穌。**」

既然向耶穌動了殺機，要一併除掉拉撒路，就並不叫人感到意外！這些宗教領袖不單要消滅耶穌，更立心毀滅拉撒路這活生生的神蹟，是狠毒非常的殺人兼毀滅證據的惡行！何竟拉撒路再次與死亡走近，竟因為死而復生的獨特經歷，成為他再次面向死亡的催化劑！

很多做領袖的都過不了別人可能威脅自己的考驗，要不把他鏟除，或者設法打擊他，讓他不可能成為自己的競爭對手。祭司長及公會計劃連拉撒路也要殺掉，正因為許多猶太人為拉撒路的緣故離開他們(約 12:10/現中)，於是他們擺弄政治手段，愚民也愚己，把耶穌與拉撒路一起根除，竭盡所能地阻止離心他投的猶太人去相信耶穌。

權謀術士以政治手腕賣弄權術，假意談公義，託辭為人民福祉，到頭來只為自己及利益集團致命；我們屢見以政治交易尋求個人利益的市井中人。該亞法說：『**你們甚麼都不懂！**』，這種自視高人一等的感覺，催使那個深淵的自我，成為一個被慾念驅使的人。騙人騙己，對自己的動機撒謊。然後，他認為別人**甚麼都不懂！**該亞法褻瀆了他的神聖位份，這成為一切在上位者，在職場、教會和公共空間擁有行政權力的人，一個沉重的提醒。

穿插在兩段落之間是馬利亞膏耶穌的片段。逾越節近了，在暴風雨來臨前夕，耶穌再訪伯大尼，耶穌和拉撒路兩個爭議人物一同坐席。筵席之間，馬利亞拿著一斤極貴的真哪噠香膏抹耶穌的腳，又用自己頭髮去擦，老約翰清楚記得那香膏使屋裏滿了香氣。馬利亞所獻上的哪噠香膏，表達了她對耶穌那份委身的愛，是真摯的、珍貴的、高純度的，及充滿香氣的！女人的長髮是她的榮耀(林前 11:15)，馬利亞以自己的頭髮擦耶穌的腳，相對於膏抹由頭部開始的習俗，她表達了自己的不配，傾盡最真摯的最珍貴的愛，呈獻給耶穌。

猶大卻認為用貴重的香膏去膏一雙腳十分浪費.....我們再次看見巧言辭令的人，以一個堂而皇之的道理，去掩藏內心的真正動機和慾念，老約翰作為目擊者，他毫不客氣指證猶大口是心非。馬利亞卻深知耶穌迎向死亡，早就為耶穌的死預備了這珍貴的哪噠香膏，正如耶穌說「只是你們不常有我。」馬利亞就把握了這個珍貴時刻。

2023年3月10日

---

若果今天有一位站於精英階層的該亞法，位高權重、有財有勢，認為自己有不平凡的視野和判斷力，然後向我們說『你們甚麼都不懂！』，你會如何回應？從文學佈局看，老約翰把馬利亞膏抹耶穌的片段，穿插在玩耍人命的兩段敘事之間，產生了強烈的對比效果。馬利亞膏耶穌的事跡，正好對該亞法的自視和張狂的最有力回應：關乎耶穌以捨命來成就救恩，關乎馬利亞所呈獻的委身的愛，這是跟從主的人所真正懂得的！

我們走過江湖，多少懂得或經歷過權力遊戲，被慾望驅使的人和事也不斷在眼前上演，但我們跟從耶穌，叫我們真正懂得甚麼？那是基督為我們捨己，然後我們學習如何真誠地愛祂。當世人為自己的利益，攪盡腦汁作出種種計算，我們為耶穌獻上的真摯的、珍貴的、高純度的，及充滿香氣的愛，在我們的生活當中，又是怎麼一回事？

親愛的弟兄姊妹，在你的人生旅程中，若果你想真摯地愛主耶穌，你可曾把握著生命的各種機遇，去回應耶穌基督的愛？對你而言，到底你那一瓶極其貴重的哪噠香膏油是什麼？

總幹事



劉國偉

2023年3月10日

## 市井心靈默想

我們走過江湖，多少懂得或經歷過權力遊戲，被慾望驅使的人和事也不斷在眼前上演.....。當世人為自己的利益，攪盡腦汁作出種種計算，我們為耶穌獻上的真摯的、珍貴的、高純度的，及充滿香氣的愛，在我們的生活當中，又是怎麼一回事？

## 經文默想及祈禱.....

馬利亞就拿著一斤極貴的真哪噠香膏，抹耶穌的腳，又用自己頭髮去擦，屋裏就滿了膏的香氣。(約翰福音 12:3)